# 中国新闻奖参评作品推荐表

作品标题	和合之美	参评项目	系列报道 (新媒体)					
字数/时长	3679 字: 0时13分34秒	语种	中文					
作者 (主创人员)	过形、骆红秉、魏驱虎、唐晓艳、兰军 、周小敏、曹煊一	编辑	吴冰钰、张洋 央视网					
原创单位	央视网	发布端/帐号/ 媒体名称						
刊播日期	2023-12-18 到 2023-12-29							
作品网址	https://v.cctv.com/2023/12/18/VIDEoTmzwFIE7D8piM6Kjrqy231218.shtml?spm=C90324.PqO4SD4WbuzN.ED33DiHeVJ0B, 57 https://news.cctv.com/2023/12/27/ARTikoTi8kfR82LdxdH0tKo4231227.shtml https://v.cctv.com/2023/12/29/VIDECgFBF8jXigKPOtRhjpf231229.shtml?spm=C12120290324.PfO0rVExNUE6.0.0							
作品简介 (采编过程)	面对加速演进的国际局势,我们应以自信自立的外交品格,开放包容的外交胸怀,兼公持正的外交风骨,讲好大国外交的故事。该系列策划围绕习近平外交思想,通过"时政微动画"的创意表达,突破宏大叙事的传统语态,放大外交细节和外交故事,凸显大国领袖"胸怀天下、大道为公"的历史担当和世界情怀。该策划共三期——第一期《弦外之音 中式浪漫》,通过"松园抚琴冕知音""西子湖畔话梁祝""品茶论道悟人生"三则故事,以浪漫唯美的视听表达,彰显中国的待客之道、交友之道、处世之道;第二期《国宝熊猫 和合之道》,通过旅外大熊猫的故事,传递中国文化崇尚的和合理念,诠释"人类共处地球村"的美好权愿:第三期《育苗成本 积本成林》,以元首外交场合经常见到的共植"友谊树"的故事为背景,纵贯古今,联通中外,展现中国文化"前人栽树,后人乘凉"的抱负与襟怀。三期作品均获全网通发,总插放量超5000万次,取得了良好的互动传播效果。							
社会效果	《和合之美》系列微视频在利用新闻影像资料的同时,探索手绘动画、3D国风画卷等新媒体视听语言,以小桥流水般的叙事节奏,反衬磅礴大气的大国外交场景,给受众以极致的视觉体验和思想洗礼,这种全新的尝试和探索,开创了时政报道的新样态,也赢得了广大网友的共鸣。作为重大主题报道,该系列三期作品均获全网通发,腾讯新闻头条推送、"网信中国"微信公众号、党建网、中国日报网等平台重点推荐,全网播放量超5000万次,取得了良好的互动传播效果。同时,《和合之美》系列在中央网信办举办的2023中国正能量网络精品征集展播活动中,被评为"网络正能量音视频"精品,获评由中国文联指导、中国电视艺术家协会主办的"首届中华优秀传统文化视听大会"短视频类2022-2023年度优秀作品。							
初评评语 (推荐理由)	该系列报道政治站位高,创作手法多元,创意十足地展现了世界舞台上可信、可爱、可敬的中国形象。 内容上,该系列将习近平文化思想深刻内涵与新时代大国外交故事相融通,加深了网友对构建人类命运共同体的深层次理解:形式上,开创了手绘动画与主讲人沉浸式讲述新样态,画面细节处理独具匠心,视觉包装清新精美,结合互联网创作流行元素,赋能时政报道走进千家万户。总之,《和合之美》系列以其精良的制作、深邃的内涵、创新的表达,将大理念、大逻辑寓于小切口、小故事,生动阐释了习近平外交思想所蕴含的东方智慧,彰显了大国领袖胸怀天下的风范。  签名:							

## 中国新闻奖 系列报道参评作品 完整目录

作品标题:和合之美

序号	单篇作品标题	体裁	字数/时长	刊播日期	刊播版面	备注
1	《弦外之音 中式浪漫》	新闻专题	1239/5分26 秒	2023-12-18	央视网	代表作
2	《国宝熊猫 和合之道》	新闻专题	1118/4分10 秒	2023-12-27	央视网	代表作
3	《育苗成木 积木成林》	新闻专题	1313/3分58 秒	2023-12-29	央视网	代表作





## 和合之美 | 弦外之音 中式浪漫

简介 へ

来源: 央视网 更新时间: 2023年12月18日 09:15

## 视频简介

中式浪漫,含蓄且悠长。从松园抚琴觅知音,到西子湖畔话 《梁祝》,再到品茶论道悟人生……一系列元首外交故事, 彰显着别样的东方情调和浪漫表达。

## 节目信息

央视网原创时政短视频品牌









## 播放列表

更多>



和合之美 | 育苗成木 积木成林



和合之美 | 国宝熊猫 和合之道



和合之美丨弦外 中式浪漫

## 和合之美 | 国宝熊猫 和合之道

央视网 2023年12月27日 09:18



作为动物界的"顶流"、卖萌界"行走的热搜",大熊猫不仅是中国的"国宝",也深受世界各国人民的欢迎。

中央广播电视总台央视网《和合之美》系列,本期让我们一起聆听旅外国宝大熊猫的故事,共同感受人与自然和谐相处的和合之道。

## 和合之美 | 育苗成木 积木成林

简介 へ

来源: 央视网 更新时间: 2023年12月29日 10:17

## 视频简介

从"苹果来、银杏往",到"千年石榴情";从冷峻长寿的云 杉、到挺拔坚韧的橡树……植树、是元首外交中比较独特且 有趣的一种互动方式。近年来, 习近平主席与外国元首、政 要留下了许多"植树佳话",除饱含美好寓意外,还寄托着团 结合作、共同发展等美好愿景。

## 节目信息

央视网原创时政短视频品牌





习式妙语 ( + 关注

播放列表

更多 >







代表作一: 弦外之音 中式浪漫



代表作二: 国宝熊猫 和合之道



代表作三: 育苗成木 积木成林



## 代表作一

## 和合之美 | 弦外之音 中式浪漫

#### 【字幕】

松园抚琴觅知音

#### 【字幕】

高山流水琴三弄,明月清风酒一樽。

#### 【主讲人出镜词】

高山流水琴三弄,明月清风酒一樽。相传春秋时期楚国有一人,名伯牙,善弹琴,尤其这曲《高山流水》,意境深远,旷古绝今,而天下懂琴者甚少,独有钟子期善听琴,二人遂成至交好友。至钟子期死,伯牙终身不复鼓琴,这就是"高山流水遇知音"的佳话。

#### 【字幕】

主讲人: 煊一

#### 【主讲人出镜词】

往事越千年,2023年4月7日,习近平主席和法国总统马克龙在广州松园进行非正式会晤,《高山流水》的琴声,将中国人的品味展现得淋漓尽致,更传递着"知音难得"的交友境界。

#### 【字幕】

2023年4月

习近平同法国总统马克龙欣赏古琴演奏《高山流水》

#### 【同期声】

马克龙:这首曲子叫什么呢?

习近平:《高山流水》,千年古琴奏的是千年绝唱,高山流水盼知音,它是一个古代很优美的故事,俞伯牙与钟子期的故事,体现是知音,只有知音才能听得懂他这个曲子。

#### 【字幕】

含蓄 周到

#### 【主讲人出镜词】

含蓄又不失周到,这是东方的情调和表达。中法元首会晤,连餐桌布置也处处可见用心。塞纳河与珠江交汇融合,巴黎艺术桥与港珠澳大桥遥相呼应,埃菲尔铁塔和"小蛮腰"各领风骚,这种宾主平等、相知相遇的气氛,是不是恰到好处?

#### 【字幕】

宾主平等 相知相遇

#### 【主讲人出镜词】

如果说以琴会友是高雅之至,那西湖赏戏则是浪漫之至。

#### 【字幕】

以琴会友 西湖赏戏

#### 【主讲人出镜词】

当千古绝唱《梁祝》遇上人间胜景西湖,更是情在景中、触景生情。

#### 【字幕】

西子湖畔话梁祝

#### 【主讲人出镜词】

2016年,G20峰会在杭州举办,习近平主席偕各国领导人在西湖赏戏,一段兴致勃勃的对话至今令人难忘。

#### 【字幕】

2016年9月

习近平同二十国集团领导人泛舟西湖

#### 【同期声】

习近平:这个老城已经有一千多年的历史了,一千多年前,这里也是个国都,这是中国的爱情之都,中国版的 罗密欧与朱丽叶就诞生在这里,梁山伯与祝英台。

#### 【字幕】

心有灵犀一点通

#### 【主讲人出镜词】

心有灵犀一点通,梁祝和罗密欧朱丽叶的故事,虽然年代各异、文化有别,但同为轰轰烈烈的爱情故事,这种 人类共通的情感,何尝不能打动所有人呢?

#### 【字幕】

品茶论道悟人生

#### 【主讲人出镜词】

除了听曲、赏戏外,品茗,也是打着深刻烙印的中式格调,喝茶不仅是一种生活方式,更蕴含着中国人的处世哲学。

从古代丝绸之路、茶马古道、茶船古道,到今天丝绸之路经济带、21 世纪海上丝绸之路,以茶为媒,中华文明与世界其他文明不断交流互鉴。2014 年 4 月,在比利时,习主席以"茶"和"酒"比喻东西方品味生命、解读世界的两种不同方式,倡导国际关系中"和而不同""合作共赢"的价值理念。我们一起来听一听。

#### 【字幕】

声音来源: 习近平

2014年4月 在比利时布鲁日欧洲学院的演讲

#### 【同期声】

习近平:正如中国人喜欢茶,而比利时人喜欢啤酒一样,茶的含蓄内敛,和酒的热烈奔放,代表了品味生命、解读世界的两种不同方式。但是,茶和酒并不是不可兼容的,既可以酒逢知己千杯少,也可以品茶品味品人生。

#### 【字幕】

既可以酒逢知己千杯少,也可以品茶品味品人生。

#### 【字幕】

弦外之音 中式浪漫

## 代表作二

## 和合之美 | 国宝熊猫 和合之道

#### 【主讲人出镜词】

这是在地球上生存了800万年之久的生灵,它们是真正的"活化石"。这也是中国特有的物种,但是在全世界"圈粉"无数。这,就是大熊猫。

#### 【字幕】

主讲人: 煊一

#### 【片名】

国宝熊猫 和合之道

#### 【主讲人出镜词】

在距离比利时首都布鲁塞尔约60公里处的天堂动物园里,有一座大熊猫园,这里是大熊猫"星徽"和"好好"

生活的地方。

今年 6 月,天堂动物园董事长、创始人埃里克·董博先生收到了一封回信,回信人是中国国家主席习近平。信中说:"我回想起 2014 年和夫人访问比利时期间,同菲利普国王夫妇一道出席天堂动物园大熊猫园开园仪式的情景。我高兴地得知,当年在天堂动物园栽种的紫玉兰已花开满树,作为中国"友谊使者"的两只大熊猫也在茁壮成长。"

习主席提到的两只大熊猫,正是"星徽"和"好好",9年过去,"星徽"和"好好"产下三只幼崽。如今,一家五口在天堂动物园过着其乐融融的生活。

欧洲的游客有多么喜爱大熊猫,董博先生说……

#### 【字幕】

#### 董博

比利时天堂动物园董事长 创始人

#### 【同期声】

董博:你无法想象人们来这里的频率,每天都来,每天都来看大熊猫。他们比我还了解大熊猫,他们通过大熊猫的面容就能知道它们是高兴还是紧张。游客们对大熊猫的了解实在是不可思议的,没有任何其他动物能够让游客们如此痴迷,实在令人惊叹!

#### 【主讲人出镜词】

我们再把目光投到荷兰。2020年,旅荷大熊猫"星雅"和"武雯"喜诞幼崽,取名"梵星"。这可是一件大喜事,两国元首夫妇还互致贺信,认为这不仅是中荷友谊的美好结晶,也是中荷关系成果丰硕的象征。

#### 【字幕】

熊猫幼崽是中荷友谊的美好结晶,是双方致力于生物多样性保护合作的重要成果,值得庆贺。

——2020年6月,习近平和夫人彭丽媛就旅荷大熊猫喜诞幼崽致的贺信

大熊猫幼崽诞生让我们感到欢欣鼓舞,新生命是荷中关系成果丰硕的象征,也为全球生物多样性保护作出了贡献。

——2020年6月,荷兰国王威廉-亚历山大和王后马克西玛就旅荷大熊猫喜诞幼崽致的贺信

#### 【主讲人出镜词】

大熊猫的魅力就是这么"魔性",用"行走的顶流"来形容一点儿也不过分。

#### 【字幕】

截至 2023 年 10 月,中国旅外大熊猫 60 余只,分布在全球 10 多个国家和地区。

#### 【主讲人出镜词】

在丹麦, "毛笋""星二"已经在这里生活了四年,成了"童话王国"的"大明星";

在新加坡,经过中新双方多年努力,2021年的七夕节,"凯凯"和"嘉嘉"终于喜当父母,新加坡总理李显龙在脸书上发文祝贺;

在卡塔尔,世界杯开幕前夕,"京京"和"四海"落户这里,为世界杯成功举办增添中国元素……

大熊猫何以如此"吸粉"?我想,其背后是全世界人们对于人与自然和谐共生的美好愿望,我们期望这种800万年历史的生灵,能永远生存于地球,这也正是中国式现代化的应有之义。

#### 【字幕】

国宝熊猫 和合之道

## 代表作三

## 和合之美 | 育苗成木 积木成林

#### 【字幕】

化解分歧 寻求合作 缔结友好

#### 【主讲人出镜词】

外交,是国与国之间化解分歧、寻求合作、缔结友好的行为统称。

#### 【字幕】

打电话 发贺电 租借大熊猫 赠送国礼

#### 【主讲人出镜词】

这,是外交;这,也是外交。今天,我们说说这个外交形式——植树。

#### 【字幕】

主讲人: 煊一

#### 【片名】

育苗成木 积木成林

#### 【主讲人出镜词】

这张照片拍摄于 2023 年 5 月 19 日,中国一中亚峰会结束之后,习近平主席与哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦、土库曼斯坦、乌兹别克斯坦五国领导人共同种下了六棵石榴树。

#### 【字幕】

吉祥如意 团结友爱 蒸蒸日上

#### 【主讲人出镜词】

石榴的寓意有很多,像吉祥如意、团结友爱、蒸蒸日上等等。那中国和中亚五国领导人一起种下石榴树有何寓意呢?故事还得从 2000 多年前说起。西汉时期,张骞出使西域,开拓了著名的丝绸之路,那个时候,石榴种子就被引入到了中国。2000 多年来,石榴树不仅见证了丝路上的友好交往,更寄托着中国与中亚紧密合作、共建美好未来的愿景。

#### 【字幕】

中国同中亚五国实现共建"一带一路"合作文件 中长期经贸合作规划"全覆盖"

截至 2023 年 3 月底 我国对中亚国家直接投资存量超过 150 亿美元

中国已连续多年成为中亚国家第一大或主要贸易伙伴

#### 【主讲人出镜词】

所以,种树是很有讲究的。树的独特性、象征意义、成活率等等都是需要考虑的因素。大家还记得"苹果来银杏往"的故事吗?

2014年,时任捷克总统泽曼访华时,将苹果树苗作为礼物,赠给了习主席,寄语两国合作像苹果树一样深深扎根,两国关系持久长远发展。2016年,习主席访问捷克的时候,回赠了一棵银杏树苗。中国是银杏树原产地,银杏树在世界上已存活了上亿年,它苍劲的体魄、清奇的风骨,一直以来都是文人的钟爱。

#### 【字幕】

四壁峰山,满目清秀如画。一树擎天,圈圈点点文章。——苏轼

#### 【主讲人出镜词】

如今,古老而坚韧的银杏树和富有生命力的苹果树在两国扎根,寄予两国始终以长远眼光看待和把握双边关系发展大局,使友谊之树结出更多硕果。

回看这些年,习主席与外国元首、政要共同植下的"友谊树"里,无论是松树、银杏树、云杉树、橡树、海棠······ 除饱含美好寓意之外,大多还有一个共性,就是具有强大的适应力和生命力。

#### 【字幕】

2014年3月 习近平主席夫妇与比利时国王菲利普夫妇共同为玉兰树培土

2014年11月 APEC 经济体领导人、代表共植"亚太伙伴林"

2015年5月 习近平主席同白俄罗斯总统卢卡申科共同种下云杉树

2015年10月 习近平主席同时任英国首相卡梅伦共同种下橡树

2019年4月 习近平主席同出席北京世园会的外方领导人为西府海棠培土 浇水

2022年9月 习近平主席同乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫共同种下橡树

#### 【主讲人出镜词】

面对风云变幻的当今世界,我们应该像挺立的大树,适应团结合作、携手发展的历史发展大势,让人类命运共同体理念深深植下根,迸发强劲生命力。

#### 【字幕】

中国已成为140多个国家和地区的主要贸易伙伴

同 150 多个国家 30 多个国际组织签署共建"一带一路"合作文件 200 余份

十年来 中国对世界经济增长平均贡献率超 30%

#### 【主讲人出镜词】

我们相信,育苗成木,积木成林,小小树苗,精心呵护,用心浇灌,总有一天会成为一眼绿、一片林,装点"美美与共"的世界风景,结出丰硕的友谊之果。

#### 【字幕】

前人种树后人乘凉,我们每个人都是乘凉者,但更要做种树者。

——习近平